

О созыве очередного XXXI съезда Коммунистической партии Белоруссии

Доклад Е. Е. СОКОЛОВА
на XV пленуме ЦК КПБ 18 октября 1989 года

Товарищи! Как вы знаете, сентябрьский (1989 г.) Пленум ЦК КПСС принял решение о созыве очередного XXVIII съезда партии в октябре будущего года.

Именно очередного, а не внеочередного или чрезвычайного, как некоторые товарищи хотели бы назвать. Думаю, вы согласитесь, что партия запаздывала с проведением съездов. Они проходили не в канун новой пятилетки, а в ходе ее, когда пятилетний план уже утвержден. Тем самым их роль, призванных определять стратегию и тактику КПСС в борьбе за ускорение социально-экономического и духовного развития страны на предстоящее пятилетие, в некоторой степени прижалась.

Приближение сроков проведения XXVIII съезда вызвано прежде всего тем, что за время, прошедшее после XXVII съезда КПСС, в жизни партии и всего общества произошли крупные изменения. Динамично развивается демократия, расширяется гласность, осуществляются политическая и экономическая реформы, осваиваются новые формы и методы хозяйствования, что, естественно, вызывает бурную реакцию в общественном сознании.

На всех направлениях концепция революционного обновления вошла в прямое соприкосновение с жизнью. Обнажились многие проблемы, истоки которых в прошлом, а также в ошибках и недостатках, допущенных в период перестройки. Все это требует глубокого коллективного осмысления и обобщения, выработки новых подходов и решений, призванных ускорить происходящие преобразования в социально-экономической, идеологической и организационно-политической сферах деятельности.

Приближение сроков проведения съезда диктуется и необходимостью обновления самой партии, повышения ее роли как

политического авангарда общества на нынешнем этапе строительства социализма.

Чтобы действовать активно, творчески, по-новаторски, выступать действительно интегрирующей силой в стране, КПСС, все ее организации должны избавиться от устаревших структур, инструкций и правил, отказаться от многих прежних стереотипов.

С другой стороны, предстоит ускорить осуществление намеченных XIX партконференцией мер по всесторонней демократизации партии, укрепить многое из того положительного, что за последние годы накоплено в жизни партийных организаций. Все это должно найти отражение в программе действий на ближайшую перспективу и в новом Уставе КПСС, который будет принят XXVIII съездом партии.

Конкретные сроки проведения отчетно-выборной кампании в партии будут рассмотрены на одном из пленумов ЦК КПСС.

Что касается XXXI съезда Компартии Белоруссии, то Бюро ЦК КПБ вносит предложение провести его в сентябре 1990 года со следующей повесткой дня:

1. Отчет Центрального Комитета Компартии Белоруссии о руководстве перестройкой и задачи партийных организаций республики;
2. Отчет Ревизионной комиссии Компартии Белоруссии;
3. О Программе действий Компартии Белоруссии;
4. О предложениях по изменению Устава КПСС;
5. Выборы руководящих органов Компартии Белоруссии.

Такая повестка дня позволит всесторонне проанализировать сделанное, наметить пути дальнейшего усиления влияния партийных комитетов и организаций на ход преобразований в экономике, культуре, социальной и других сферах жизни республики.

Предложения о сроках проведения отчетно-выборных партийных конференций и собраний на местах, о порядке избрания делегатов на XXXI съезд мы внесем на рассмотрение одного из предстоящих пленумов ЦК КПБ.

А теперь о Программе Компартии Белоруссии. Нужна она республиканской парторганизации или не нужна? Давайте поразмыслим.

Идеи и положения платформы ЦК КПСС по национальной политике по существу вливают новую энергию в экономическую, политическую, духовную жизнь каждого народа страны при одновременном приумножении интернационального единства всего социалистического общества.

Видя свою первейшую политическую задачу в обновлении советской Федерации, наполнении ее реальным экономическим и политическим содержанием ради удовлетворения многообразных потребностей всех советских наций, КПСС одним из главных условий этого считает оптимальное соотношение между правами союзных республик и Союза ССР как целого.

Союзным республикам, как вам известно, предоставляются все права, отвечающие их статусу суверенных социалистических государств — членов Федерации. Они властно решать все вопросы государственной и общественной жизни, кроме, разумеется, тех, которые на добровольной основе передают в ведение Союза.

Словом, суверенитет республики становится реальностью, что ставит перед нами вопрос: должно ли это повлечь за собой определенные коррективы в развитии, содержании и направленности деятельности республиканской парторганизации? И если да, то какие именно?

Прежде чем ответить, хочу со всей определенностью подчеркнуть: Компартия Белоруссии действовала, действует и будет действовать как один из стойких, верных коммунистическим идеалам отрядов ленинской партии. Мы решительно выступаем за единство всех отрядов КПСС, основанное на принципах марксизма-ленинизма, общих политических и идейных позиций. Мы против федерализации КПСС.

В то же время существенное повышение самостоятельности, учет национального фактора, органичное сочетание национальных и интернациональных ценностей и интересов побуждают выработать Программу Компартии Белоруссии. Диктуется это целым рядом обстоятельств. Остановлюсь лишь на нескольких из них.

Начну с экономического аспекта. Как вы знаете, республика с будущего года переходит на принципы самоуправления и самофинансирования. Создается хозяйственная система, в основе которой — не команды, не приказы, а регулируемые законом экономические методы управления. Это ставит перед нами множество проблем. Тут и взаимоотношение форм собственности, и ускорение научно-технического прогресса, и повышение экономической самостоятельности территории, и преодоление отчужденности человека от результатов своего труда, и коренная ломка психологии кадров, и новые формы, методы организаторской и политической работы.

Наверное, уже многим известно, что в непосредственное подчинение республики передаются заводы и фабрики, выпускающие около половины промышленной продукции, а также все предприятия агропромышленного комплекса, строительства, торговли, социальной сферы, связанные с повседневной жизнью людей.

В перспективе же, в частности в 13-й пятилетке, «республиканская доля» достигнет, по предварительным расчетам, около 80 процентов.

Разумеется, часть заводов и объединений будет подчинена непосредственно областям, районам, городам. Перераспределение полномочий между «вышестоящей» и «нижестоящей» территориями, изменение подчиненности предприятий требуют уточнения и всей структуры управления народным хозяйством республики, а при необходимости и ликвидации отдельных министерств, ведомств. При этом нам предоставлено право самим определять структуру, состав, численность работников аппарата, расходы на их содержание.

Мы должны помнить: повышение самостоятельности — это прежде всего повышение ответственности. На «дядю» теперь не покиваешь. Основой самоуправления территориями — от района до республики — становятся самообеспечение и самофинансирование. То есть наше благополучие целиком и полностью будет зависеть от конечных результатов нашего труда.

Иначе говоря, главным источником укрепления финансовой базы местных бюджетов должен стать постоянный поиск увеличения собственных доходов. Создается такой механизм формирования бюджетов городов и районов, который будет заинтересовывать в повышении эффективности работы, наращивании выпуска товаров народного потребления, производства сельскохозяйственной продукции, развитии жилищного и другого социального строительства, услуг все находящиеся на их территории предприятия и организации.

XV ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

О СОЗЫВЕ ОЧЕРЕДНОГО ХХХІ СЪЕЗДА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

С переходом на региональное самоуправление расширяются полномочия и республики, и областей, и районов в сфере планирования как подведомственного хозяйства, так и предприятий союзного подчинения. План будет формироваться не сверху, как это было раньше, а опираться на планы предприятий и районов. Он становится не столько директивой, сколько регулятором развития, использующим финансовые, ценовые, плановые, кредитные и другие рычаги и механизмы.

Принципы самофинансирования побуждают по-новому подойти и к проведению научно-технической политики. Усилия академической и отраслевой науки нужно направлять на решение как региональных проблем, так и общегосударственных задач. Пока же она работает преимущественно по тематике союзных органов. Видимо, целесообразно в областях на основе сети исследовательских, конструкторских, проектных и технологических организаций, высших учебных заведений создать межотраслевые кооперативные научные центры.

Существенно расширяются и возможности для развития внешнеэкономических связей. Но само по себе это ничего не даст, если мы не будем предметнее заниматься развитием торговли, повышением технического уровня и конкурентоспособности продукции, рынками сбыта.

Новые условия экономической деятельности — а на их освоение уйдет, конечно же, не один год — требуют от нас и новых подходов к усилению партийного влияния на эти процессы. Ответственность с Компартии Белоруссии за социально-экономическое развитие республики никто не снимал. Напротив, эта ответственность должна возрасти.

Хотел бы подчеркнуть: в деле освоения принципов самоуправления и самофинансирования мы — я имею в виду республику — пионеры. Опыта подобного ни у кого нет. Мы идем непроходимой дорогой. Более того, наш «белорусский» хозрасчет отличается от хозрасчета других республик.

Очевидно, это правильно: многовариантность подходов в какой-то мере определяется и спецификой той или иной республики, региона. Но коль это так, ответ на вопрос: нужна ли Компартии Белоруссии в таких условиях собственная программа действий, может быть только однозначным: да, нужна.

Политический аспект. Думаю,

ра будет принят такой закон и немедленно введен в действие. Увы, он не заработает и ничего, кроме конфуза, из этого не получится.

Во-первых, это вопрос не только политический и идеологический. Он имеет и свои экономические грани. Ведь для того, чтобы ввести Закон о государственности белорусского языка в силу, нужно создать необходимую материально-техническую базу в сферах образования, культуры, науки, торговли и обслуживания, на транспорте, в городском хозяйстве и в делопроизводстве. Более того, необходимо иметь и значительное количество переводчиков. Сегодня же всего этого пока нет.

Во-вторых, нельзя недооценивать и то, что в республике проживает большое количество русскоязычного населения, национально-смешанных семей.

В-третьих, нельзя не учитывать и то, что отечественная и мировая литература — и научно-техническая, и художественная — поступает к нам в основном на русском языке, и искусственное ограничение его изучения, владения им может негативно сказаться на развитии научно-технического и духовного прогресса республики. Помимо того, это неизбежно привело бы к ослаблению уз дружбы народов нашего Отечества, усугублению межнациональных отношений.

В-четвертых, без поворота общественного мнения к языковому проблематическому продвижению вперед мы не достигнем. А это, как известно, непростой вопрос — здесь не прикажешь. Предстоит многолетняя кропотливая и целенаправленная работа.

Поэтому наша задача — тщательно разработать и принять соответствующие законодательные акты, а срок вступления в действие определить с учетом создания условий для их полноценного функционирования.

Говоря же о развитии национальной культуры, надо отметить, что предстоит немало поработать, чтобы обеспечить такой уровень и структуру потребления культурных благ, которые будут в наибольшей степени отвечать целям формирования гармонично развитой, духовно богатой личности.

Экологический аспект. Здесь очень много проблем, схожих в той или иной степени с теми, что решаются в других республиках страны. Я имею в виду прежде всего охрану окружающей среды.

Но никто не станет возра-

жать? На эти и многие другие вопросы ответы предстоит искать нам самим.

Естественно, расширятся и наши внешнеполитические связи по партийной линии.

Словом, утверждение подлинного суверенитета Белорусской Советской Социалистической Республики, наполнение реальным содержанием наших отношений с Союзом и другими республиками, создание основанной на экономических методах и регулируемой законами хозяйственной системы, реализация крупномасштабной государственной программы по ликвидации на нашей земле последствий аварии на Чернобыльской АЭС и ряд других важнейших факторов требуют переосмысления роли республиканской парторганизации как политического авангарда республики.

И мы не только вправе, но и обязаны выработать пути и методы, стратегию и тактику, наконец, политику при постановке и реализации стоящих перед нами задач с непреклонным учетом национально-исторических, политических, социальных, культурных, экономических особенностей развития республики. Сегодня мы должны ежедневно и ежечасно делом подтверждать свою авангардную роль, четко и ясно говорить людям, к чему Компартия Белоруссии стремится, куда их ведет, что отвергает и почему.

Подытоживая сказанное выше, хотел бы сделать вывод: Компартия Белоруссии требует новый статус, соответствующий обновляющемуся суверенитету республики.

И нельзя согласиться с теми, кто утверждает, что Программа Компартии Белоруссии неизбежно повторит Программу КПСС. Да, по принципиальным позициям расхождений и не может быть. Вместе с тем следует учитывать, что ряд положений нынешней Программы КПСС устарел. К тому же, надо иметь в виду, что это не раз и навсегда выработанный документ. Его нужно диалектически развивать, постоянно обновлять. В этом могли бы участвовать и мы, апробируя в своей программе те или иные идеи и положения.

Если вы согласитесь с такой постановкой вопроса, тогда нам — я имею в виду пленум ЦК КПБ — необходимо образовать комиссию для выработки проекта Программы Компартии Белоруссии с таким расчетом, чтобы уже в конце первого квартала будущего года его можно было рассмотреть на пленуме ЦК и вынести на всеобщее обсуждение.

ва сойти — гармоничное развитие личности. Человек, его нужды и заботы, рост благосостояния, совершенствование его внутреннего мира — вот на что следует ориентировать программу. Иначе гласно, ее девизом должно стать: «Сделать человека богаче и духовно, и материально».

Отсюда вытекает второй вопрос: каковы характеристики, критерии и ориентиры того качества нового состояния общества, которое мы хотели бы достигнуть в республике в результате перестройки?

Главный же подход, который желательнее положить в основу работы по определению программных задач — обеспечение политических средствами инициативно-авангардной роли партии во всех сферах жизни. А это поиск неординарных нестандартных решений стоящих перед республикой проблем, привлечение идей для всех классов и социальных групп населения — рабочих, колхозников, творческой и научно-технической интеллигенции, женщин, молодежи, ветеранов партии, войны и труда.

Именно такие решения и идеи, основанные на реальном расчете, смелом риске, творческом вдохновении, а главное, пропущенные через светлый разум, созидательную энергию, слабые традиции народа Советской Белоруссии надо противопоставить программным целеустановкам наших оппонентов, которые пытаются устроить с политической арены партию Ленина, повернуть общество на капиталистический путь развития.

И тогда люди воочию смогут убедиться, где дело, а где мишура саморекламы; где напряженный творческий поиск, а где амбициозное иждивенчество; где искреннее желание трудиться вместе с народом, а где оголтелое стремление за спиной народа утвердиться в собственной власти.

Главный программный документ Компартии Белоруссии должен, видимо, отразить и границы ее самостоятельности. К ее ведению могли бы относиться все вопросы внутренней жизни: осуществление ленинских принципов подбора, расстановки и воспитания кадров, определение состава и структуры партийных комитетов и организаций, распределение и использование партийных средств.

В Программе следовало бы подчеркнуть, что республиканская парторганизация действует строго в рамках Конституции БССР. Свою авангардную роль она возмещает научными идеями и теориями, с по-

все ориентиры Программы невозможны. Это потребует глубокой аналитической работы, научного обоснования и предвидения, совета с ветеранами партии, войны и труда, учета мнения тысяч и тысяч коммунистов и беспартийных. Этим и должна будет заняться комиссия, которую предстоит пленуму образовать.

А сейчас, считаю необходимым коротко остановиться на некоторых вопросах текущего момента.

Мы на пороге второго этапа политической реформы — выборов Верховного Совета БССР и местных Советов. Все силы и способности, всю волю и энергию нужно направить на то, чтобы в составе новых Советов, избранных на демократической основе, были достойные проработки перестройки. Не считайте эти слова за излишнее нагнетание страстей. В нашей сегодняшней жизни эмоций и без того достаточно. Но достаточно также и оснований для того, чтобы вести разговор именно в таком ключе.

Ведь вопрос о выборах — это вопрос о том, быть или не быть Советской власти в демократическом понимании, быть или не быть социалистическому строю, быть или не быть Коммунистической партии.

Выборы для нас, всех наших кадров — проверка на умение действовать в новых, усложнившихся условиях, характеризующихся рядом очевидных противоречий. Одно из них заключается в том, что, с одной стороны, налицо динамика в развитии экономики, а по ряду позиций и довольно существенная; с другой — не ослабевающая социальная напряженность.

Вот некоторые итоги работы за девять месяцев.

В промышленности объем производства увеличился на 4,7 процента, производительность труда — на 5, что выше годового задания. План поставок продукции по договорам выполнен на 99,9 процента.

Неплохим был год для земледельцев республики. Урожайность зерновых составила 32 центнера, а валовой сбор зерна превысил прошлогодний почти на 1,5 млн. тонн. Выращен хороший урожай картофеля, сахарной свеклы, кормовых культур. Больше, чем в прошлом году, заготовлено кормов. Преодолевают сложившееся в первом полугодии отставание животноводы. По реализации скота и угодья на корову за девять месяцев превзойден уровень прошлого года. Намечился устойчивый рост привесов крупного рогатого

Формирование плана социально-экономического развития республики на 1990 год практически завершается. Каким он будет? Прежде всего напряженным. Напряженность эта обуславливается существенным ростом объемов производства потребительской продукции и оказания услуг населению. То есть дальнейшее усиление социальной направленности плана является его определяющей характеристикой.

Выполнение плана каждым трудовым коллективом, каждой отраслью позволит значительно поправить ситуацию на потребительском рынке, ликвидировать или снизить дефицит целого ряда товаров народного потребления.

Будет, конечно, нелегко. Намеченные высокие задания придется реализовывать и в новых условиях хозяйствования, и в неординарной обстановке. Это потребует от каждого из нас, каждой партийной организации, каждого трудового коллектива поиска нестандартных подходов, неиспользованных резервов.

Один из них лежит, что называется, на поверхности. Я имею в виду дисциплину — трудовую, исполнительскую, плановую.

Сегодня что мы наблюдаем? Расширение демократизации во всех сферах жизни сопровождается снижением ответственности за выполнение взятых обязательств и планов, ослаблением порядка.

Некоторые трудовые коллективы не проявляют озабоченности в связи с учащением грубых нарушений плановой, технологической и исполнительской дисциплины, плохой организацией труда, пассивностью, бесхозяйственностью должностных лиц и специалистов.

Только в промышленности потери рабочего времени за первое полугодие составили 245 тысяч человеко-дней. Здесь в 1,6 раза увеличилось число целодневных простоев, на треть — неважко с разрешения администрации. Больше стало прогулов.

Значительно возросли также потери рабочего времени в строительстве, других отраслях.

Не подумайте, товарищи, что к активному поиску резервов я вас призываю ради красного словца. Это жизненная необходимость. Беззащитно ушли времена, когда можно было надеяться на то, что кто-то поможет, выручит, поспособствует. Иждивенческих настроений не должно быть ни у кого. Сегодня мы можем надеяться

не могут, не имеют права, как это, к сожалению, кое-где было, занимать пассивную, окопную позицию, отмалчиваться там, где надо сказать свое веское, убедительное для избирателей слово.

Тезис о невмешательстве партии в избирательную кампанию, который усиленно муссировался теми, кто хотел бы сам заполнить возникающий вакуум, должен быть отброшен как негодный и вредный. Вопрос стоит так: каждая партийная организация обязана предметно заниматься предвыборной кампанией, координируя деятельность общественной организации кандидатов в депутаты, помогать им отстаивать принципиальные позиции.

Где-где, а на выборах возможности политических методов могут и должны быть использованы по максимуму. Это, так сказать, их родная сфера. Конечно, рецептов на все случаи нет, однако есть, несомненно, общие моменты.

Уже на ранних стадиях избирательной работы важно подключить к ней в качестве активных участников формирования общественного мнения, а также для выявления кандидатов, людей неординарно мыслящих, интересных, привлекающих симпатии масс своей принципиальностью, желанием активно участвовать в перестройке, влиять на положение дел в трудовых коллективах, Советах.

Особое внимание партийным комитетам и организациям надо уделить выявлению кандидатов из числа рабочего класса, колхозного крестьянства. Скажу больше: мы должны сделать все для того, чтобы они были широко представлены и в Верховном Совете, и в местных Советах. Это надо расценивать как нашу первоочередную задачу на период выборной кампании.

Может быть, следует установить для них определенные квоты. Возможны, конечно, и другие варианты. Все их нужно тщательно обсудить.

Исходить при этом мы должны из того, что широкое участие лучших представителей рабочего класса и колхозного крестьянства в обновленном Верховном и местных Советах, несомненно, наполнит их деятельность конструктивным содержанием, максимально приблизит органы государственной власти к нуждам и интересам человека труда.

Вместе с тем необходимо

руководителя. Без него не обойтись.

Не нужно поддаваться паникерским настроениям, драматизировать, когда кто-то проигрывает в альтернативных выборах. В то же время надо давать выводы в случаях, когда проявляется явная несостоятельность работника.

Некоторые спрашивают: как быть партийному работнику, первому секретарю партийного комитета, если выдвинут кандидатом в депутаты? Совершенно ясно: он должен постоянно находиться среди избирателей — в трудовых коллективах, по месту жительства, в семьях — всюду, где есть возможность и необходимость поддерживать контакты с людьми. Но ведь с него спрос за все дела в городе или районе. Как совместить одно с другим?

Давайте условимся так: важнейшая обязанность партийного работника, баллотирующегося в Советы, одержать победу на выборах. Что же касается других обязанностей, то часть из них следует делегировать коллегам по партийному комитету, не участвующим в борьбе за депутатские мандаты.

Словом, усилиями всех коммунистов, усилиями рабочих, колхозников, интеллигенции, общественности следует добиться, чтобы Советы были действительно обновленными, чтобы они по частоте являлись активными, отражающими настроения масс, эффективно работающими на благо перестройки. Другие никому не нужны — избирателям, и партии, ни перестройке.

Не будем забывать: определенные силы в нашем обществе не прочь были бы превратить передачу власти Советам в самонаправленный захват этой власти. Именно в этих целях эксплуатировались демократические механизмы, подвергается оппортунистическому переизобретению все, что достигнуто нашим народом за годы Советской власти.

Мы добиваемся качества нового состояния общества, дальнейшего экономического и духовного развития республики, а те, кто думает, будто больше все заинтересован в этом, толпе все, что составляет жизнь нового нашего народа, охватывает историю, принимает его способность к успешному управлению своими делами.

Видимо, мы недооценили эти деструктивные, разрушительные силы. Видимо, слишком верили в их реализм и разум. Однако их не устраняет ни